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СОЦИАЛЬНАЯ 

СПРАВЕДЛИВОСТЬ — 
фундамент гражданского общества 



СТРУКТУРА ДОКЛАДА 

• Актуальная общественная повестка: проблемы региона 

• Экономическое неравенство в общественном мнении 

• Неравенство в различных сферах общества 

• Социальная справедливость в общественном мнении 

• Молодежь в фокусе социальной справедливости 

• Гражданский патриотизм как источник консолидации населения 

• Национальные проекты как возможность решения  

проблем социального неравенства 

• Общественная палата Архангельской области 



ТОП-10 ПРОБЛЕМ 

36% считают, что  
нерешенные проблемы –   
следствие слабой работы  
ОМСУ 

30-25% полагают,  
что решению проблем 
препятствуют коррупция  
и бездеятельность  
чиновников 

22-20% говорят 

о необходимости развития  
бизнеса, привлечении  
инвестиций и федеральных  
средств для развития  
территорий 

АКТУАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ПОВЕСТКА:  

ПРОБЛЕМЫ РЕГИОНА 

Здравоохранение 

Низкий уровень доходов 

Дороги 

Рост цен на товары и продукты 

Рост цен на услуги ЖКХ 

Безработица 

Плохая работа ЖКХ 

ВЫсокая стоимость жилья 

Экономика региона 

Отток населения 

47 % 

37 % 

33 % 

31 % 

22 % 

21 % 

13 % 

11 % 

9 % 

7 % 

100 %  



ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НЕРАВЕНСТВО  

В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 

считают, что в Архангельской  
области большая разница в доходах  
между богатыми и бедными 

81%  

62 

51%  

63%  

30%  

убеждены, что в последние 
% годы разница продолжает 

увеличиваться 

семей за последние 

2 года попадали в трудную  
жизненную ситуацию 

семей не имеют сбережений  
на случай трудной жизненной  
ситуации 

семей испытывают дефицит  
знаний о ведении бюджета (46%  
из числа низкодоходных семей) 

ФАКТОРЫ РИСКА  
БЕДНОСТИ СЕМЕЙ: 

 
1. Безработица 

2. Риск ограниченной трудовой занятости 

–  заболевания без инвалидности, члены  
семьи, нуждающиеся в уходе 

3. Социальная нагрузка –  малоимущая семья,  
неполная семья, семья с инвалидами и пр. 

4. Постоянные проблемы со здоровьем без  
инвалидности 

5. Низкий уровень образования, отсутствие  
профессионального образования 

6. Проживание в сельской местности 

7. Многодетность (семьи  с детьми 14-18 лет) 



ПРОБЛЕМЫ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ: ОПЫТ РЕСПОНДЕНТОВ 

Ожидаемая  
продолжительность  
жизни –  73 года:  
Мужчины –  68 лет  
Женщины –  79 лет 

53% не удовлетворены  
качеством оказания  
медицинской помощи  
по месту жительства  
(в сельских районах 
и малых городах –  59%) 

57% сталкивались  
с проблемами при 
получении медицинской  
помощи 

НЕРАВЕНСТВО В РАЗЛИЧНЫХ СФЕРАХ  

ОБЩЕСТВА: ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

Нехватка специалистов 

Трудности записи на приём 

Дороговизна лекарств 

Низкая квалификация персонала 

Устаревшее оборудование 

Удалённость учреждений 

Неуважение к пациентам 

Нехватка лекарств 

Нехватка мед. учреждений 

Коррупция 

55 %  

43 %  

15 %  

13 %  

10 %  

7 %  

5 %  

3 %  

3 %  

1 %  

100 %  



ПРОБЛЕМЫ В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА:  
ОПЫТ РЕСПОНДЕНТОВ 

65% занимаются  
физической культурой  
или спортом 

61% удовлетворены  
качеством услуг в сфере  
физической культуры 
и спорта (53% -  в сельских  
районах) 

Пандемия стала стимулом  
для занятий спортом 
и физической культурой 

НЕРАВЕНСТВО В РАЗЛИЧНЫХ СФЕРАХ  

ОБЩЕСТВА: СПОРТ И ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА 

Нехватка уличных спортплощадок 

Высокие цены на услуги 

Нехватка спортивных учреждений 

Отсутствие времени у граждан 

Отсутствие интереса у граждан 

Территориальная удалённость 

Устаревшая материально-теническая база 

Нехватка профессиональных кадров 

Низкий уровень зарплаты персонала 

Другое 

Нет проблем  

Затрудняюсь ответить 

34,9 % 

18 % 

17,1 % 

14,7 % 

12,9 % 

10,4 % 

9,8 % 

8,7 % 

5,3 % 

4,9 % 

11,3 % 

5 % 

100 %  



НЕРАВЕНСТВО В РАЗЛИЧНЫХ СФЕРАХ  

ОБЩЕСТВА: ОБРАЗОВАНИЕ 

68%  
удовлетворены качеством  
услуг в сфере дошкольного  
образования 

61% 
удовлетворены качеством  
услуг в сфере общего  
школьного образования 

63%  
удовлетворены качеством  
услуг в сфере дополнительного  
образования 

ТОП-3 ПРОБЛЕМ: 

25% — низкие  
заработные платы  
у педагогов 

17% — нехватка  
детских садов 

16% — нехватка  
финансов у детских  
садов 

ТОП-3 ПРОБЛЕМ: 

22% — низкие  
зарплаты у педагогов 

19% — нехватка кадров 

16% — низкая  
оснащенность школ 

ТОП-3 ПРОБЛЕМ: 

23% — небольшой  
выбор кружков 

21% — высокая  
стоимость услуг 

16% — низкие заработные  
платы у педагогов 



ПРОБЛЕМЫ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ: ОПЫТ РЕСПОНДЕНТОВ 

59% посещали учреждения  
культуры в 2021 году 

89% посетителей  
учреждений культуры  
удовлетворены качеством  
предоставляемых услуг 

Пандемия не повлияла  
на интерес жителей  
региона к посещению  
учреждений культуры 

Сохраняется  
территориальное  
неравенство в доступе 
к услугам сферы культуры 

НЕРАВЕНСТВО В РАЗЛИЧНЫХ СФЕРАХ  

ОБЩЕСТВА: КУЛЬТУРА 

Нехватка культурно-массовых мероприятий 

Нехватка времени у граждан 

Отсутствие разнообразия мероприятий 

Отсутствие интереса у граждан 

Нехватка информации о мероприятиях 

Высокие цены на услуги 

Недостаточное оснащение учреждений 

Нехватка учреждений культуры 

Территориальная удалённость учреждений 

Нехватка профессиональных кадров 

Другое 

Нет проблем 

 
Затрудняюсь ответить 

23,6 % 

20,1 % 

20 % 

15,9 % 

13,3 % 

13,1 % 

12,7 % 

12,2 % 

9,3 % 

8,3 % 

8,3 % 

13,1 % 

5,3 % 

100 %  



СФЕРЫ ОБЩЕСТВА, В КОТОРЫХ ЧАЩЕ ВСЕГО ВСТРЕЧАЕТСЯ  
НЕСПРАВЕДЛИВОСТЬ (ОТКРЫТЫЙ ВОПРОС) 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, РОССИЯ –  ЭТО  
СТРАНА РАВНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ  

ДЛЯ ВСЕХ ИЛИ НЕТ? 

50% работающих считают  
свою заработную плату  
несправедливой 

74% в группе работающих  
с низким уровнем дохода 

СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ  

В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 

Политика, власть 

Социальная защита  

Здравоохранение  

Бедность, уровень жизни  

Суды, правоприменение 

Всё общество 

Трудоустройство 

Силовые структуры 

Образование 

Пенсионная реформа 

28 % 

20 % 

14 % 

11 % 

11 % 

10 % 

9 % 

9 % 

6 % 

6 % 

100 %  

Да, 47% Нет, 52% 



ОПЫТ РЕСПОНДЕНТОВ: НЕСПРАВЕДЛИВОСТЬ В РАЗНЫХ СФЕРАХ 

73% сталкивались 

со случаями социальной  
несправедливости 
по отношению к себе, 

33% из них -  часто 

СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ  

В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 

Экономическая  

несправедливость 

Социальная  

несправедливость 

Сложности с получением  

качественной медицинской помощи 

Дискриминация  

по возрасту 

Сложности с доступом  

к информации, образованию 

Дискриминация 

по полу 

Сталкивался Не сталкивался Затрудняюсь ответить 

 
39,4 %  

 

44,4 %  

 

51,0 %  

 

66,1 %  

 

76,1 %  

 

84,0 %  

 
58,5 %  

 

52,9 %  

 

47,6 %  

 

33,2 %  

 

21,3 %  

 

14,7 %  

100 %  



НАЦИОНАЛЬНЫЕ  

ПРОЕКТЫ 

считают, что нацпроекты  
способствуют достижению  
общего благополучия 

63%  

56%  

42 -  

35%  

находят реализацию  
нацпроектов в регионе  
мало эффективной 

считают, что реализации  
нацпроектов мешает отсутствие  
контроля за действиями  
чиновников и низкий профес-  
сионализм ответственных лиц  
на местах 

33 возлагают ответственность 

% за реализацию нацпроектов  

на Губернатора 

НАИБОЛЕЕ ИЗВЕСТНЫЕ  
НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ 

• жильё и городская среда 65% 

• безопасные и качественные автомобильные  
дороги 63% 

• здравоохранение 58% 

• экология 55% 

• демография 54% 

• образование 52% 

• малое и среднее предпринимательство  
и поддержка индивидуальной 
предпринимательской деятельности 50% 



163000, г. Архангельск, 

ул. Гайдара, д. 4/1, оф. 300, 301, 302 

Телефон: +7 (8182) 24-35-70 

+7 (8182) 24-32-23 

E-mail: ob.palataao@mail.ru  

Сайт: opao.ru 

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА  
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ 

mailto:ob.palataao@mail.ru

